

# 人體開始變涼了？正常體溫已不再是37°C

自從新冠疫情爆發以來，無論是進地鐵、超市、小區，人們都會被測體溫，許多人發現測量結果多為36°C多，很少會就在37°C。

不是經常說人的正常體溫大約是37°C嗎？但為什麼大部分人的體溫都不到37°C？

我們來看一些研究——

## 人體體溫下降了0.4°C

近日，生物醫學及生命科學期刊《elife》刊發的一項最新研究成果顯示，美國斯坦福大學醫學院教授朱莉·帕森內特帶領團隊研究了美國的相關數據，發現自19世紀以來，美國人的平均體溫在持續下降，不到200年間下降了0.4°C，從37°C降到36.6°C。

帕森內特和她的團隊分析的數據顯示，除去體溫計差異，人體體溫在過去的兩個世紀中確實在慢慢變涼。？

她和同事通過分析總共677423個人體溫度測量數據，建立了一個線性模型。通過對比不同歷史時期的數據，研究人員發現：？

21世紀出生的男性平均體溫比19世紀初期出生的男性低0.59°C；

21世紀出生的女性平均體溫比19世紀

90年代出生的女性低0.32°C（女性的歷史數據沒有那麼久遠）。

平均而言相當於每十年體溫下降了0.03°C。

## 人體為什麼變涼了？

為什麼人類的體溫會逐漸下降，科學界尚未有確切的說法。朱莉·帕森內特猜測稱，這可能和人類生活環境的變化有一些關係。

帕森內特表示，“最可能的解釋是，在微生物學意義上，我們與過去的人差別很大。由於出現了疫苗和抗生素，現代人較少感染病菌，所以，我們的免疫系統不那麼活躍，身體組織也不易發炎。如果的確如此的話，那麼在健康狀況有所改善的其他國家，人體體溫應該也已經下降。”

不過，目前這個觀點並未得到普遍的認同。

還有專家分析認為，人類體溫下降的主要原因是缺乏運動，肌肉是人體內最大的發熱器官，較少的肌肉意味着較低的體溫和較低的基礎代謝。

其次，無處不在的空調，使人類大腦下丘腦

的體溫調節中樞失去了接收刺激的機會，久而久之，體溫調節中樞將對外界溫度不再敏感。

此外，現代人生活壓力大，導致人體處於應激狀態時產生的“皮質醇”長期過量分泌，一邊分解肌肉，一邊儲存脂肪，基礎代謝率一降再降，體溫也就隨之降低。

## 體溫下降對免疫力有影響嗎？

華中科技大學同濟醫學院病理生理學系副主任、博士生導師王小川教授接受媒體採訪時表示，雖然沒有體溫下降上升後，免疫力隨之下降或上升多少的具體研究，但是，在正常體溫範圍內，的確會出現體溫越高，免疫力越強的現象。

這是因為，體溫越高，就會激活人體內更多的免疫細胞，從而能更好地殲滅入侵的病原微生物，維護身體的健康。

和中醫認為的百病從寒起類似，書籍《36.5°C決定健康》的作者石原結實認為，體溫下降帶來的血液流動變慢、新陳代謝減緩，人的所有細胞和組織

的活性都會降低，從而引起腸胃、肝、肺和腦等全身器官的機能低下，進而引發各種疾病的發生及惡化。

同時，也有專家表示不同意見。北京朝陽醫院兒科主治醫師、醫學博士李鵬接受人民日報健康客戶端記者採訪時表示，體溫高低和免疫力沒有必然聯繫，一般與基礎代謝率有關。

李鵬解釋，比如，兒童新陳代謝比較旺盛，所以基礎體溫一般比成年人高，並這並不能代表兒童免疫力更強；而有些運動員因為經常鍛煉，基礎體溫較低，基礎心率也較慢，但這並不能代表他們免疫力比普通人低。



## 吃醬油會讓皮膚變黑嗎？

醬油是常見的調味劑，無論是炒菜、蒸菜還是涼拌菜，都離不開醬油。關於醬油，一直有一個說法：吃醬油會讓人皮膚黑，因此不少愛美女性都會不吃醬油。吃醬油真的會讓皮膚變黑嗎？醬油怎樣吃才健康？

吃醬油真的會讓皮膚變黑嗎？

### 1. 醬油對人的膚色影響不大

讓人變黑的主要原因是皮膚含有黑色素細胞，如果人體黑色素細胞比較多，那麼膚色會更加黑。而黑色素是洛氨酸作為原材料，然後經過洛氨酸酶的催化，才能產生。醬油含有的洛氨酸含量特別少，往往不會對人體的皮膚膚色產生影響。

### 2. 食物中洛氨酸的含量對膚色的影響不大

儘管醬油里含有洛氨酸，不同的種類醬油也有不同的洛氨酸含量，但是牛奶和豆漿等食物含有更高的洛氨酸成分，而這些物質都不會影響膚色。所以大家不要太擔心，即使食物中含有很多洛氨酸，也不一定會合成黑色素，更不一定會影響人們的皮膚膚色。

### 3. 醬油沒有合成黑色素的催化劑

其實，黑色素的合成需要酪氨酸酶，如果在合成的時候缺乏這種催化劑，往往很難出現大量的黑色素，也不會影響人們的皮膚。根據許多研究發現，醬油並不含有黑素的原料，也沒有催化黑色素形成的洛氨酸酶，所以吃醬油不會使皮膚變黑。

醬油怎樣吃才健康？3個“雷區”要注意

#### 1. 注意醬油添加時間

醬油的用法十分講究，尤其是在添加時間上，醬油加入菜肴



## 崴腳後四步正確處理法

一年前，小王在下樓梯時，不小心踩空把腳給崴了。起來後發現自己還能走，覺得“肯定沒大問題”，回家做了熱敷、按摩，結果腫痛不但沒緩解，反而加重了。

小王趕緊到醫院拍片子，沒有發現骨折，於是就去上班了。

經過兩三個月，關節逐漸消腫，也不疼了。但是現在，他的踝關節經常出問題，一走不平的路就愛崴腳，也不敢做劇烈運動了。

這究竟是為什麼呢？

### 一、崴腳後會發生什麼？

先來瞭解一下踝關節的構造，看看崴腳的一瞬間究竟發生了什麼。

踝關節是由踝部的幾塊骨頭和連接它們的韌帶、肌肉共同構成的。由於骨頭很結實，大多數踝關節扭傷不會造成骨折，但是往往會造成韌帶的斷裂。

韌帶是一種軟組織，它的表面有豐富的血管和神經。韌帶斷裂的同時，血管也會破裂出血，所以，崴腳以後踝關節會有腫脹和疼痛。血管遇熱就會擴張，所以在急性期熱敷會增加出血和關節腫脹。

踝關節周圍有很多的韌帶和肌肉，崴腳只會損傷一部分韌帶，所以輕度扭傷以後還可以走路，但是過多的活動讓撕裂的韌帶不能對合在一起，從而錯過了韌帶自

### 我修復的最佳時機。

由於韌帶沒有完全癒合，關節就變得鬆弛了，所以就會經常崴腳。

現在，大家都知道小王錯在那裡了吧。一定要牢記，急性扭傷24小時內不能熱敷，也不建議塗擦所謂“舒經活絡”的藥酒，否則容易加重皮下出血！

### 如何正確處理腳踝扭傷？

崴腳後，只需四步，即可正確處理腳踝扭傷。

#### 1. 冰敷

既然熱敷會增加出血，我們就反其道而行之，冰敷。冰敷可以收縮血管，減少出血，從而減輕關節的腫脹。

大家經常購買的是上圖中右側的這種冰袋，不過對於關節而言，我們更推薦在家自製冰袋。把冰塊和水按照1:1的比例放進塑料袋，在關節上鋪一塊毛巾，再把冰袋放上去，這樣，冰袋可以充分和關節周圍接觸，消腫的效果更好。

#### 2. 按壓痛點，減少出血

找到外踝突起的部位，向下1公分，再向前1公分。

根據經驗，大多數踝關節韌帶損傷和血管破裂發生在這個部位。

如果崴腳後馬上按壓這個點，持續15~20分鐘，可以明顯減少出血和後期踝關節的腫脹。

#### 3. 抬高患肢

之後，我們要儘量把患肢抬高，這可以更好地促進血液的回流，減輕關節的腫脹和疼痛。

#### 4. 固定踝關節

最後，還需要用夾板或者支具將踝關節固定3~4周，這樣撕裂的韌帶就能長在一起，得到更好的修復了。

為了便於記憶，我給大家編了一個順口溜：

崴了腳，怎麼辦？  
冰敷再把痛點按。  
腿抬高，少走路，  
妥善固定少遺憾。

## 別嚇自己！晚上不停咳嗽可能是胃食管反流

在新冠肺炎疫情下，咳嗽、發熱成為最受關注的症狀，但疾病和症狀之間不能簡單畫等號。

以消化科為例，有的胃腸道不適也會引起咳嗽、發熱，比如胃食管反流患者就有可能以夜間咳嗽為臨床表現；急性胃腸炎則會導致發燒。為此，上海交通大學醫學院附屬瑞金醫院消化內科、內鏡中心主任鄒多武教授提醒，疫情期间大家雖然要提高防範意識，也不要過度緊張，尤其是以下的常見消化道疾病要學會辨識。

### 晚上的“咳嗽”可能是胃食管反流

在食管和胃之間有一個“門”叫賁門。正常情況下，它能保證食物只從上往下走，並且屏蔽胃酸往上反流。一旦賁門因為年齡因素“老化”，或因為其他原因導致其失去了正常功能，胃里的胃酸就會“逆流而上”，其典型症狀除瞭如燒心、反酸等消化道不適外，還有一個容易忽視的症狀就是咳嗽。

也就是說有一些慢性咳嗽、胸痛甚至於呼吸困難，實際上是胃食管反流病的食管外表現。尤其是疫情期间，不少人宅在家里吃東西後，缺乏活動，這時就容易產生反流，從而可能出現咳嗽乃至胸痛、胸悶等。因此，出現這類長時間咳嗽，先要甄別一下自己是否有胃食管反流病等腸胃疾病，並將該病史及時告訴醫生。

根據2011年中國醫師協會消化醫師分會發起的針對胃食管反流病的流行病學調查顯示，中國的胃食管反流病患者已達1億人。

“胃食管反流病需要根據具體情況進行相應治療。”鄒多武教授介紹，如果胃食管反流已經引起食管炎症了，一定要正規服用抑制胃酸的藥物；有的病人食管炎已經癒合，或者本來食管也沒有非常明確的炎症，叫非糜爛性胃食管反流病，這些病人在經過正規治療以後可轉入到維持治療。這個維持治療往往是按需治療，有症狀時就吃幾天藥，好了以後就停掉。如果吃了藥仍不能緩解症狀，這時就有必要到醫院就診了。疫情期间出行不便，可以選擇網上正規渠道進行問診、購藥。

除了按醫囑服藥，也要注意飲食規律，不要飲食過飽；一日三餐定時定量；不要抽煙、飲酒；少吃高

脂肪和高蛋白飲食；睡前2~3小時不要進食，飯後不要立即躺下；睡覺時可把床頭稍微墊高，使人躺下時身體形成一個小角度，防止胃內容物回流。

### 突然的“發熱”可能是消化道急症

疫情期间出現發熱，先要到醫院發熱門診進行排查。“作為傳染病，非常重要的一个特徵就是流行病學史。你從哪里來的？你接觸過誰？這一點是非常重要的。如果有非常明確的接觸史，短期之內不管有什么樣的身體不適，都要進行排查。”鄒多武教授表示，即使沒有發燒、咳嗽等呼吸道受累的表現，在疫情期间，也要非常慎重。除了流行病學史外，鄒多武教授介紹，幾種常見消化道疾病也會出現發熱症狀。

急性胃腸炎會有明顯發熱症狀，這是胃腸粘膜的急性炎症，同時還伴有噁心、嘔吐、腹痛、腹瀉等消化道症狀。

胰腺炎病人也會出現發熱，不過它的典型症狀是上腹部出現疼痛，疼痛程度輕重不一，可為鈍痛、刀割樣痛、鑽痛或絞痛，呈持續性。一般止痛劑不能緩解，且伴顯著而持久的噁心、嘔吐。如果發生胰腺壞死，即重症胰腺炎，必須立即實施搶救。

急性闊尾炎、急性胰腺炎、膽結石等急性的腹痛（急腹症），一定要看急診，儘早明確病因進行治療，這些重症的病死率甚至比新冠肺炎還要高。

疫情期间，腸胃不適到底去不去醫院？

在目前特殊情況下，還是少去醫院為好。

如果出現食慾不振、噁心、嘔吐、腹瀉等腸胃不適症狀，可先進行線上問診，以減少醫院交叉感染的可能。

對於正在進行消化道疾病治療的患者，切記不隨意停藥。已經確診的胃食管反流病患者，可以按醫生以往的治療方案明確用藥，吃藥後如果症狀能緩解，可以暫時自行觀察。如果醫院購藥困難，可在附近有資質的藥店或到有資質的網上藥店購買。

要防病，勤洗手強調千遍也不為過，尤其是在外接觸公共物品後，一定要趕快洗手，不要揉眼摳鼻。（本文專家：鄒多武，上海交通大學醫學院附屬瑞金醫院消化內科、內鏡中心主任）



### 健康状态



### 胃食管反流病